



纪念

JI NIAN

毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年

系列报道

责任编辑 高爽
视觉设计 许科
检校 孙广 史凤斌

老馆长张淑芬讲述抚顺市雷锋纪念馆建设始末 “路过工地的人都会默默帮搬几块砖”

本报记者 赵雪

2023年元旦刚过，张淑芬再一次来到抚顺市雷锋纪念馆。

正门前，一个年轻人正在用直播的方式，向大家讲述纪念馆的历史和雷锋的故事，在他的周围已经聚拢了不少人。对于张淑芬来说，这样的情形早已司空见惯。

虽然已经退休多年，但张淑芬还是会经常来纪念馆里转一转。从20世纪70年代成为雷锋纪念馆的一员，到后来担任馆长，张淑芬在这里工作了30多年。30多年里，张淑芬无数次听前辈讲述这座纪念馆的故事，也亲眼见证了纪念馆的影响力一步步变大，看到一代又

一代参观者在雷锋像前驻足、在雷锋墓前献花。

在张淑芬看来，抚顺市雷锋纪念馆就像一棵常青树，丰盈了近60年的春夏秋冬。这里是她心中最美的地方，也是抚顺人、辽宁人乃至全体中国人的精神地标。

张淑芬

抚顺市雷锋纪念馆原馆长，1976年到雷锋纪念馆工作。

1963年3月11日，中共抚顺市委作出决定，在抚顺市区望花公园内修建雷锋烈士纪念碑、亭和雷锋事迹陈列室。1965年，抚顺市雷锋纪念馆正式建成开馆。在纪念馆工作30多年，张淑芬亲眼见证了纪念馆的影响力一步步变大。



新建的“雷锋与少先队员在一起”的雕像竖立在有58年历史的抚顺市雷锋纪念馆广场上。

雷锋的宝库

LEI FENG DE BAO KU

爱心饭盒



这个普通得不能再普通的金属饭盒，曾是雷锋送给战友的“爱心饭盒”。

在1960年10月21日的日记里，雷锋记下了这样一件事：“我发现王延堂同志坐在一旁看着大家吃午饭，他回答说，我今天早上吃了两盒饭，没有带饭来。于是我拿出了自己带的一盒饭给他吃，我虽然饿一点，让他吃得饱饱的，这是我最大的快乐……”

雷锋牺牲后，王延堂在雷锋日记里读到了这段，难过不已：“当时他说自己胃疼吃不下，原来是骗我的，就是为了把饭送给我吃！”

传承者说

CHUAN CHENG ZHE SHUO

培养年轻人有颗感恩助人之心

全国岗位学雷锋标兵张鑫



抚顺职业技术学院教师张鑫

雷锋把人民放在心上，把青春献给祖国，有着一颗处处为国家着想的赤子之心，是青年人学习的榜样。这些年，我以校为家，帮助毕业生找工作，组建大学生志愿者服务队，都是在向雷锋学习。老师这样做，学生也就跟着学，将来学生无论做什么工作，都会有一颗懂得感恩、助人乐为的心。

纪念馆选址定在雷锋留下最多故事的地方

在抚顺市雷锋纪念馆的资料室里，封存着许多已经泛黄的文件和照片，记录了纪念馆修建的始末。张淑芬时常会去翻看那些老照片，看着这些照片，那些从历任老馆长口中听到的往事一下子变得立体起来。

1962年10月，雷锋牺牲之后不到两个月，雷锋生前所在团应雷锋曾经担任过校外辅导员的两所小学师生的强烈要求，在位于望花区的雷锋生前所在运输连设立了雷锋事迹展览馆，向公众开放。展览

室并不大，甚至可以说有些简陋，但展览大受群众欢迎，在不到20天的时间里接待了近万名观众。不久之后，展览挪到位于抚顺市中心的工人文化宫又展出了一个多月，接待了超过12万名观众。

这次展览为后来抚顺市雷锋纪念馆的建造奠定了第一批文献资料的基础。

1963年3月5日，毛泽东主席“向雷锋同志学习”的题词发表。3月11日，中共抚顺市委作出《关于响应党中央和毛主席的号召，进一步在全市深入开展学习雷锋

运动的决定》，其中包括在抚顺市区望花公园内修建雷锋烈士纪念碑、亭和雷锋事迹陈列室等内容。

纪念馆的选址最终确定在望花公园，除了因为这里是雷锋生前部队驻地，还因为在这座公园的周围，有很多雷锋活动过的影子：这里曾是雷锋生前带领少先队员学习和游玩的地方，正属于雷锋曾经捐过款的和平人民公社（现和平街道办事处），雷锋经常带领战士清扫卫生、扶老携幼、接送旅客的瓢儿屯火车站也在附近。

建设者用汗水和奉献向雷锋致敬

在纪念馆修建过程中，有两件事令张淑芬特别感动。

第一件事是为雷锋迁墓。1964年4月，在雷锋纪念馆奠基典礼举行的前4个月，抚顺市把雷锋的灵柩从葛布烈士公墓迁到望花公园东北角新建的雷锋墓。

张淑芬找出了一张迁葬仪式现场的老照片，一群戴着白花的青年学生正簇拥在一起等待参加仪式。张淑芬望着照片出神，眼前浮现出老馆长向她讲述的那时的情景：从葛布烈士公墓到望花公园，只有十七八里地，但是汽车走了两个多小

时，送葬的人群看不到头，老人扎着白头巾，年轻人戴着黑纱，长长的队伍中安静极了，每一个人的脸上都写满悲伤。花圈从雷锋墓一直摆到望花公园南门口，顺着门口又摆满了两边的大街。

第二件事是雷锋纪念馆的建设。1964年8月15日，雷锋因公殉职两周年纪念日，望花公园举行雷锋纪念馆奠基典礼。从奠基到建成，只有一年的工期。那是让人难以忘怀的一年，是让人热血沸腾的一年。为了加快建设进度，这一年里抚顺市参加建馆义务劳动的各界群众共有6

万余人次。年逾八旬的王伟华是望花公园附近的老居民，张淑芬曾听她回忆说：“每一个路过工地的人都会停下脚步，默默帮搬几块砖。住在附近的大娘会带着新蒸好的馒头去给工人们加餐。工地现场还时常有响亮的口号声传来。”

从1969年开始，雷锋纪念馆先后进行过四次改扩建，参加义务劳动人数共有近50万人之多。人们对雷锋的怀念和热爱化成干劲，一砖一瓦地筑成了那座后来享誉全国的抚顺市雷锋纪念馆，这是抚顺人民给予雷锋的最崇高敬意。

它已经成为人们心中离雷锋最近的地方

从1976年到雷锋纪念馆担任讲解员，到1988年开始任职雷锋纪念馆党支部副书记兼副馆长，再到1994年任馆长，张淑芬一点一点见证着抚顺市雷锋纪念馆的成长，也更深刻地领悟到雷锋精神的伟大。对于张淑芬来说，这里不仅仅是弘扬雷锋精神的阵地，更是属于每个人的精神家园。

2001年到2002年间，纪念馆进行扩建，有天夜里，突然狂风大作，暴雨降临。张淑芬担心改扩建工地上的物资及临时放置在广场上的展品被雨浇毁，紧急喊来职工随她一块儿冲向工地。平素文弱的张淑芬不知哪儿来的冲劲，竟然在雨中爬上了平时看着都眼晕的4米多高的窄墙。张淑芬说，作为雷锋纪念馆的一员，她要尽最大努力保护好这里的每一块砖瓦。

从1965年建成至今，抚顺市雷锋纪念馆已经接待中外参观者7000万人次。张淑芬每天都可以看到众多参观者到来，不论是春夏秋冬还是刮风下雨。她看到大人

带着孩子在张贴《雷锋日记》的展板前一句句说、一字字写；看到在每一个有纪念意义的节日里，一队队青少年在雷锋像前庄严宣誓；看到雷锋生前的战友一次次哭倒在雷锋雕像前。人们对雷锋的敬仰之情，让张淑芬激动不已，感慨万千。

现在，抚顺市雷锋纪念馆已经成为所有人们心中离雷锋最近的地方。作为国内首座雷锋人物展馆，抚顺市雷锋纪念馆还催生了几座全国规模较大的同类展馆，各种展室更是超过数万个。

2018年，纪念馆迎来高光时刻。9月28日上午，正在辽宁考察的习近平总书记来到抚顺市，向雷锋墓敬献花篮并参观雷锋纪念馆。习近平总书记说，雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，需要更多时代楷模。我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自

己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。

2022年，纪念馆开展了“打卡抚顺市雷锋纪念馆”网上活动，在线观看量达到56万人次，获网友点赞84.2万人次。

作为传播雷锋精神的能量场，纪念馆还组成雷锋精神宣讲团，通过举办展览、宣讲、论坛、党课等多种形式诠释和光大雷锋精神，截至目前，抚顺市雷锋纪念馆已相继组建7支1500余人的志愿者服务队。

如今在抚顺市雷锋纪念馆，工作人员依然坚持每天花3分钟时间在雷锋像前静立，与雷锋“交流”，在雷锋的凝视中静默沉思，感悟雷锋精神。

2022年，抚顺市雷锋纪念馆成功获评国家二级博物馆。现任馆长任广友每次代表馆里外出开会、参加活动，大家听说他是抚顺市雷锋纪念馆的馆长时，都会争相主动跟他合影、真诚交流。任广友说，这不是因为我，而是因为雷锋，因为来自雷锋生活过的地方，来自雷锋城。